

南京护士长荣获南丁格尔奖章

她叫陈声容, 曾远赴战火中的利比里亚、地震后的海地执行任务

陈声容, 南京军区南京总医院妇产科护士长。2004年, 她代表国家远赴战火纷飞的利比里亚执行维和医疗任务, 因表现出色被联合国授予“和平勋章”。2010年, 她作为国家救援队成员, 首次赴海地实施国际人道主义救援, 出色地完成医疗救治任务。在27年的助产生涯中, 她接生1000多名婴儿无一差错……2011年度, 因在护理事业中作出卓越贡献, 陈声容被红十字国际委员会授予最高荣誉——南丁格尔奖。2011年8月26日, 胡锦涛总书记为陈声容等8名中国获奖者颁发了奖章。

□ 通讯员 高铭华 伍玲 快报记者 安莹

在利比里亚, 零距离接触艾滋病人

2004年底, 陈声容参加了南京军区第二批赴利比里亚维和医疗队。维和期间, 母亲患上了癌症。直到维和任务结束回国, 陈声容才回到母亲身旁。利比里亚地处大西洋西岸, 多年战争使这个国家满目疮痍, 这里自然环境非常恶劣, 肺结核、霍乱、疟疾等疾病肆虐。医疗队服务的对象, 绝大多数是来自非洲国家的部队和人员, 艾滋病患者占住院病人的三分之一。零距离和艾滋病人接触, 陈声容虽然早有心理准备, 但当被患者的呕吐物溅得身上到处都是时, 还是有点慌乱。但她很快就调整心态, 轻轻擦拭患者嘴角残留的污物, 主动与病人沟通。

曾有一位患晚期艾滋病的埃塞士兵, 送到医院时身体状况极差, 陈声容像亲人一样喂水喂饭、酒精擦浴、肌肉注射、抽血化验……陪护病人的伙伴非常惊

讶, “你难道一点都不害怕吗?” 陈声容答道: “怕, 可他为维护世界和平而来, 只要有一丝希望, 都不能抛弃和放弃!” 7个月的维和, 陈声容共接待门诊病人3100多人次, 化验1600多项, 做B超160多人次; 日门诊量最高时, 突破了联合国二级医院的最高纪录。

在海地, 忙着护理病人不敢上厕所

2010年1月, 海地发生7.3级地震, 陈声容再次受命赴海地执行国际人道主义救援任务。接到命令后, 经过三整天的紧张忙碌, 陈声容和队员们高标准完成了100多种护理物资的筹措、整理和装箱。因为操劳过度, 陈声容突发胃肠炎, 30多个小时的飞行途中, 胃肠痉挛和腹泻交替进行, 痛苦难耐。到了海地, 她不顾病痛带领女队员立即赶到宿营地, 马不停蹄忙到深夜。

有一天, 有一名黑人少女被送来中国救护所就诊。原来, 这



陈声容在海地为当地儿童检查身体(南总供图)

名少女在地震中失去了母亲, 难以自控。陈声容让她躺在担架上, 紧紧握着她的手, 轻轻抚摸她的额头和脸颊。少女杰西卡“哇”的一声哭了起来。陈声容轻轻把她拥在怀里, 这时, 少女使劲拉着陈声容的胳膊, 嘴里轻柔地喊着: “妈妈, 妈妈……”

在海地救援, 陈声容先后接待患者600余名, 最多的一天接待了将近120人。因为医疗点无法解决“方便”问题, 她早晨出诊都不敢喝水, 怕万一去厕所, 就会少护理一个病人。

在大年三十, 接生8个新生儿错过年夜饭

在27年的助产生涯中, 陈声容迎接了1000多个新生命, 从

未出现过一例差错或事故。在生育高峰期, 陈声容常常是通宵达旦, 一夜接生六七个婴儿。有一年的年三十, 白天陈声容已经接生了7个新生儿, 累得筋疲力尽。下班前5分钟, 又有一位孕妇要分娩, 此时接班的同事已经来了, 但她考虑到接班的同事对孕妇的情况还没来得及了解, 又一头扎进了产房。晚上8点, 陈声容终于走出医院。由于路上打不到车, 耽误了吃年夜饭的时间。

资料链接

南丁格尔奖是红十字国际委员会为表彰在护理事业中作出卓越贡献人员的最高荣誉奖。据悉, 今年共有19个国家的39名护理人员获得本届南丁格尔奖章。

《非常6+1》无锡海选 63岁老人唱歌打拳样样行

日前, 63岁的无锡市民胡建华参加《非常6+1》全国选拔大赛在无锡的海选, 一曲帕瓦罗蒂的《我的太阳》和一套刚健有力的少林拳赢得台下观众阵阵欢呼, 理所当然顺利通过海选, 等待9月下旬的再次面试。一个63岁的老头怎么这么有劲儿? 胡建华说自己一直记着一句话“野蛮其体魄, 文明其精神”, 就坚持下来了。

胡建华说, 自己接触武术, 完全是个偶然。那时他还在无锡亭子桥小学上五年级, 有一次他看到有人在学校操场上打拳, 于是就跑去学。胡建华的这些师父里卧虎藏龙, 李庆荣、李庆良、李庆华三兄弟, 出生武术世家, 李庆良曾获得过全国青龙剑冠军, 三兄弟的父亲李瑞祥当时在无锡也是鼎鼎有名的武术家。这一练, 胡建华就练了50多年。

从小学到初中, 胡建华最大的兴趣是武术, 唱歌是后来才发展的爱好。1966年, 胡建华初中毕业, 没读高中便下放农村, “那时候大家都唱, 跟着广播里的样板戏, 《智取威虎山》、《沙家浜》、《红灯记》等, 每天干活很累, 喊两句就好像舒服一点。”

约半个月前, 胡建华看到《非常6+1》来无锡海选, 就决定试一试。
快报记者 沈顾佳

50多年的老房子, 该好好修修了

■中营11号多户居民家漏雨, 有些住户担心房屋存安全隐患

■夫子庙房管所回应质疑, 并表示等持续天晴就到现场维修

“50多年的老房子, 一到雨天就漏雨。前几天屋顶的瓦片都掉下来了。”日前, 家住南京秦淮区中营11号的住户杨先生向快报反映, 他家这片都是解放初期建的房屋, 因为年久失修, 很多住户家都漏雨, 希望借助快报呼吁相关部门, 把他们的老房子好好修缮一下。



住户在屋顶糊上纸和塑料膜防漏 快报记者 姜毅弘 摄

断裂的屋檐, 拳头可以塞进

8月23日, 记者来到现场实地采访。中营11号, 两幢上世纪五十年代建造的砖木结构的老房子, 五六十户人家。他们中有些人, 祖孙四代在这里生活着。

记者登上老房子二楼, 周围的居民围了过来, 纷纷表示请记者到自家看看。记者先跟着杨先生来到一间厨房, 屋顶布满裂纹, 东南角的墙角处更是盘踞着大块霉斑和流水的痕迹, 有人经过时, 脚下的木板传出吱吱嘎嘎的声音。

随后记者被带到与厨房斜对门的一处卧房。当记者站在卧房的窗口, 抬头就能看见屋檐, 伸出

来的部分和屋顶衔接处已经出现一道裂纹, 最宽处可以塞进一个成人的拳头, 整条裂缝有半米来长, 窗口上方这截屋檐就这样挂在窗口, 东面屋檐已经没有了涂层了, 部分地方漏出板材支离破碎的连在屋檐上。

屋檐虽然还能支撑, 但是屋顶的瓦却已经撑不住了, 杨先生苦笑指着楼下平房的屋顶告诉记者: “就这个月(按记者实际采访时间, 为8月份), 屋顶的瓦已经砸下来一次了, 一楼自己搭建的棚顶上还留着碎瓦片, 一片瓦就是七斤半, 好在没砸到人……”

记者了解到, 这幢楼房的屋顶多处损坏, 以前居民发现漏雨后还自己爬上去修, 但瓦片老化得厉害, 一踩就碎, 如今没人敢爬上屋

顶修房了。

一边八户人家, 家家房屋漏雨

就在采访中, 这幢房子第四代住户姚先生要记者到他家卧房里看一看, 记者随后来到最东头靠北面的房间。整个房间墙面全都变色了, 房屋西北角墙顶石灰层已经剥落, 漏出里面黑色纤维, 整个墙面较其他地方明显突出, 周围住户围在一起纷纷表示担心, “一看就是墙被泡得不行了, 万一塌掉怎么办!” 记者观察到, 北面靠墙放置着一张竹床, 床上方拉起了一道塑料膜, 姚先生指着自制的防雨帘无奈地说, 就这样他们也睡不了这房间, “一到下雨, 墙面都是水, 整个床都要湿, 桶啊什么的根本不起作用, 直接从地板灌到楼下。”

据悉, 与杨先生一条边住的有八户人家, 这八户人家屋顶都存在不同程度的漏雨现象。采访中, 有居民称, 这幢房屋在1984年前后就已经被定为危房了, 但数次拆迁计划中都没有这两幢房子。2008年, 房管所带着20万的预算想要给这两幢房子大修, 但是因为居民认为当时维修方式“花钱多效果差”拒绝继续施工, 导致两幢房子未能完成修整。

针对居民质疑, 房管所给予回应

据悉, 中营11号房屋仍属公房性质, 属秦淮区夫子庙房管所管理, 现在住户还要按月上缴房屋租金。

这幢漏雨房屋能否修缮? 8月26日, 记者来到夫子庙房管所, 就

居民的质疑, 夫子庙房管所温主任一一作了回应。温主任告诉记者, 他们管辖片的房屋, 这里像中营11号超过50年的房屋不在少数, 有些房子甚至是民国期间遗留下来的老房子。这类房屋多以砖木结构为主, 房屋不安全因素多。

不过对于居民称这片房屋1984年就被定为危房的说法, 温主任表示, 虽然目前这两幢房屋比较老旧, 但是主体没有危险, 所以不是危房。不过房管所一直很关注这类老房子安全, 并且会不定期的组织人员到现场检查房屋结构。

就2008年维修中断的原因, 温主任解释说, 当时居民要求用油毛毡做防水层, 但用油毛毡铺的防水层, 一旦漏水很难确定漏水的具体位置, 给以后修缮带来麻烦, 此外, 冬天下雨油毛毡很容易发脆, 在楼顶维修的时候很容易把油毛毡的纤维踩断, 造成日后的漏水问题。正是基于以上考虑, 所以工程队没有采用油毛毡做防水层。但这却给居民造成了维修施工想偷工简料的印象。此外, 维修施工时居民要搬到外面过渡, 当时很多居民没有地方过渡, 索性就不同意维修, 所以维修施工才终止了。

持续天晴后, 将安排修缮工作

对于2008年的那次维修, 温主任坦言, 当时房管所是好不容易凑了20万的维修费。据悉, 目前房管所已经从过去的事业单位改成企业, 负责公房维修的费用主要是靠向住户收取的租金, 加上几十号人的员工工资, 整个房管所已经入不敷出。不可能一次性拿出大笔资金了, 对于旧房的维修, 只能是漏

一块修一块, 哪里漏就修哪里。

据悉, 目前房管所对于中营11号房屋收取的租金还是2002年定的标准, 一平方米每个月也就1块多钱。

不过对于中营11号居民房屋漏雨问题, 温主任表示, 尽管经费有限, 但是房管所肯定会负责维修, 而且他们已经接到住户反映。

因为是老房子的缘故, 屋顶瓦片都很脆弱, 今年入夏至今, 阴雨不断, 瓦片都是湿的, 人一旦上去踩碎瓦片, 都是闷响, 不易被发觉; 维修的人员一不注意就会打滑, 容易发生意外。温主任强调, 正是基于上述原因, 所以一直没有安排工程队进场对房屋实施维修。目前他们已经备好材料, 待到持续天晴后逐步安排修缮工作。

记者发稿时再次联系杨先生, 对方表示, 到昨天房管所还没有派人来, 这几天天气不错, 希望房管所尽快派人, 早日动工。

快报记者 姜毅弘 曹玉兵

尊敬的读者, 您有任何问题、困难, 请直接登录<http://wenzheng.dsqq.cn>(现代快报“问政”官方网络互动频道), 按右上方提示给我们留言。发帖留言时, 请务必留下电话, 以便我们联系; 希望您的文字控制在千字以内, 说明事情经过和诉求。

问政热线:
025-84783527、
025-84783479、13675161725

快报一部主办